

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Цветковой Ольги Алексеевны на тему «Самореализация личности через асоциальное поведение и ее детерминанты», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология

Интерес научного сообщества к проблеме самореализации личности остается устойчиво высоким в течение долгого времени. С одной стороны, самореализация нередко становится одной из основных осознаваемых и реализуемых в деятельности задач, которые решает человек на различных этапах жизне осуществления. С другой, установка на самореализацию входит в число социально значимых ценностей, ориентация на которые одобряется и в определённой мере стимулируется извне. При этом границы видов деятельности, в рамках которых человек реализует себя, в условиях современного общества нередко оказываются широкими, не всегда это конструктивная и социально полезная деятельность.

Предпринятая соискателем попытка рассмотрения асоциального поведения как одного из вариантов самореализации представляется довольно смелым исследовательским шагом. Научное поле исследований, посвященных самореализации, традиционно исходит из просоциальной природы данного феномена. Однако, рассмотрение самореализации как своего рода механизма репрезентации субъектом себя в обществе посредством деятельности предполагает закономерно возможную амбивалентность этой репрезентации, ее различную модальность (как социальную, так и асоциальную). В практике социально-психологической и психолого-педагогической работы с различными категориями населения встречается достаточно много примеров того, что самопроявление и предъявление себя социуму может принимать различные формы, в том числе и деструктивные. Опираясь на ряд

теоретических подходов, которые предполагают альтернативные формы реализации личностью себя, автор строит оригинальную модель изучения основных компонентов феномена самореализации личности через асоциальное поведение. В качестве социально-психологических детерминант такой самореализации автор рассматривает фрустрированные базовые потребности личности.

Представленные результаты, с одной стороны, задают поле для возможной дискуссии, с другой - открывают возможность для дальнейшего научного осмысливания исследуемого феномена в различных контекстах существования человека и на разных возрастных этапах онтогенеза.

Исследовательская работа выполнена на хорошем научно-методическом уровне. Представленные в автореферате результаты теоретической и эмпирической работы отличаются новизной, выраженной авторской позицией, практической значимостью (оригинальным видением возможности психологического сопровождения лиц, отбывающих наказание в местах лишения свободы). Эмпирическое исследование построено на данных анализа значительной по объему и репрезентативной экспериментальной выборки. Для обоснованности полученных результатов автор использует широкий спектр методов статистической обработки.

Несомненным достоинством предложенной О.А. Цветковой работы является ее потенциальная практическая ценность, направленность на эмпирическую реализацию ресурсного подхода к ресоциализации личностей с асоциальным поведением.

В качестве не снижающих ценность проделанной автором работы замечаний можно указать «трудно читаемую» графическую иллюстрированность результатов (корреляционные плеяды и схема связи комплексов фрустрированных потребностей с компонентами самореализации через асоциальное поведение видятся не вполне облегчающими, а в определенной мере затрудняющими восприятие информации формами представления данных).

Также хотелось бы уточнения позиции автора по следующему вопросу: действительно ли дисперсионный анализ сам по себе позволяет однозначно говорить о строгой детерминированности одних явлений другими при НЕ экспериментальном дизайне исследования? Или полученные в ходе анализа закономерности свидетельствуют о гипотетической детерминированности, причем не сами по себе, а в совокупности с иными логически обоснованными предпосылками сделанного вывода?

На основании автореферата можно утверждать, что диссертационная работа Цветковой Ольги Алексеевны «Самореализация личности через асоциальное поведение и ее детерминанты», представленная на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – «Социальная психология, политическая и экономическая психология», является полностью завершенной научной квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований представлено решение актуальной научно-практической проблемы, имеющей важное значение для теории и практики социально-психологического обеспечения процесса ресоциализации личностей с асоциальным поведением, отбывающих наказание в учреждениях пенитенциарной системы.

Кандидат психологических наук, доцент,  
доцент кафедры теоретической и практической  
психологии ФГБОУ ВО «Камчатский  
государственный университет  
им. Витуса Беринга»,  
декан психолого-педагогического  
факультета КамГУ им. Витуса Беринга

15.01.2025



**Сведения о составителе отзыва:**

ФИО: Неяскина Юлия Юрьевна

Ученая степень: кандидат психологических наук (специальность – 19.00.01

Общая психология, психология личности, история психологии)

Ученое звание: доцент

Должность и место работы: доцент кафедры теоретической и практической психологии, декан психолого-педагогического факультета, научный сотрудник лаборатории исследования региональных проблем системы образования Камчатского края Камчатского государственного университета им. Витуса Беринга

Адрес: 683032 Петропавловск-Камчатский, Пограничная, 4

Телефон: 8-962-282-2003

E-mail: neyaskinaju@yandex.ru

Официальный сайт организации: <https://www.kamgu.ru/>

*Сведения о составителе отзыва заверяю,  
ведущий специалист отдела по работе  
с персоналом и обучающимися Государственный  
Университет им. Витуса Беринга.*

*15.01.2015г.*

